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B a l á z s f a l v a . 

Naia lui Hrislos. 
Cu spor domol aluneca acum 19 sute de ani pe 

apele Genezaretului corabia cu cei 12 apostoli, adânciţi 
când în reflexiunile învăţăturilor şi făptuirilor messiane 
celor mai noue, când în admiraţia naturii, când în pri
virea trupului sfârşit de oboseala zilei a Mântuitorului, 
care adurmise pe aşternutul delà cârmă. Oglinda apei 
deodată se învălurează; naia se clătină; ucenicii se tul
bură; seninul din feţe dispare; ochii trădează frica pro
dusă de viforul ce stă să cufunde corabia ; cu groază se 
strâng în jurul învăţătorului şi înfricaţi de moarte îl roagă 
să-i scape din perirea sigură. — Din gura lui Hristos 
purces-a cuvântul: »conteneşte!« şi, încetând vântul, co
rabia a ajuns in pace ţărmul din faţă. 

Cu vehemenţă nervoasă, şi grăbit aleargă, cu două 
mii de ani în urmă, lumea noastră, omenimea de azi, spre 
ţermuri iluzorii, spre portul » fericirii « închipuite în ştiinţă, 
în industrie, în invenţiuni, în artă, muzică, şi cu deosebire 
în gândirea » emancipată* de sub prejudeţele rigide ale 
credinţei. îmbătată de lozincele cu sunet atrăgător, urzeşte 
planuri, visează utopii şi, în delirul bucuriei de care va 
S a h à , când o să biruiască adăpostul credinţei — cum se 
amăgeşte din zi în zi — când o să vadă Biserica lui 
Hristos îngenunchiată, nu bagă samă de primejdia, ce o 
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reţine delà ajungerea ţintelor sale, chiar de nu ar fi acele 
utopice ; nu vede că departe de portul fericirii se potig-
neşte în stânci de coral, şi mai curând ori mai târziu, — 
dacă nu-şi ia altă direcţie, — se va sfărma în bucăţi; nu 
observă, că poartă în sine simburele putrezirii, care o 
descompune, înainte de a simţi baremi adierea cea mai 
plăpândă a » fericirii « visate. Lumea de azi nu bagă d 
seamă, că în avântul său spre progres e reţinută de o 
piedecă primejdioasă, care absoarbe de multe ori energii 
înainte chiar de a începe să se desfăşure. Piedeca 
aceasta e cultul Venerei, ce prăpădeşte indivizi, ruineaz 
generaţii, degenerează naţiuni, stinge popoare, înăduşa 
idealismul, sufoacă dragostea de muncă, omoară spiritu 
de jertfă, sleieşte puterile, sacă măduva, ucide vieaţa şi 
împiedeca orice progres. In butul atâtor măsuri igienice-
umanitare, atâtor institute sanitare, atâtor aparate medi 
cale, atâtor descoperiri chimice, operaţiuni chirurgice — 
zeiţa frumseţii îşi seceră jertfele cu nemiluita din şireagul 
celor ce ar putea urni naia lumii moderne spre » fericirea* 
închipuită. înşişi adepţii moralei libere, naturaliste, s'au 
spăimântat de isprava Venerei şi, ca să-i reducă jertfele 
unii au recurs la rigoarea legislaţiei civile, alţii la deprin 
deri fizice menite a întări organizmul, ca să-i sugrume 
poftele senzuale, iar alţii la principii pedagogice. Dar 
nici paragrafii parlamentelor, nici gimnastica Svediei, nici 
teoriile lui Forel despre educaţia sexuală, nu vor duce 
la scop; aceste pot presta ajutor puternic moralei supe
rioare, ce o propune Naia lui ffristos, Biserica noastră, 
despre înfrânarea senzualităţii, ele de sine însă, fie chiar 
concentrate tustrele, şi altele asemenea, ca mijloace curat 
mentale, nici când nu vor fi în stare a birui legea tru
pului, care se oşteşte împotriva legii minţii. 

Cuvântul purces din corabia lui Hristos a netezit faţa 
mării, ca să-şi poată continua drumul; cuvântul purces 
din Naia lui Hristôs poate delătura şi acum primejdia 
aceasta ruşinoasă de pe faţa pământului. 



Dar nu e scutită lumea noastră nici de vânturi po 
trivnice, de viscole viforoase, de valuri tulburi, cari tind 
a distruge ordinea existentă. Din contră tot mai puternic 
se înalţă răcnetul fioros al tendinţelor antidinastice, stri
gătul cetelor nemulţămite cu » fericirea* utopică a cul
turii, a cetelor cari vreau să-şi elupte cu forţa fericirea 
în vreme scurtă, strigătul socialismului-anarhic. Matadorii 
sistemului acestuia s'au convins că frazele de fericire a 
lumii atee moderne sunt o chimera, care pe ei nu-i mul-
ţămeşte, deci au pornit să se fericească ei de capul lor 
şi dacă lumea modernă L-a smuls pe Dumnezeu din inima 
lor, îşi caută şi-şi făuresc ei dumnezeu nou, din bani, din 
averi şi din plăceri. Detronarea împăratului ceresc apoi 
trebuie continuată prin nimicirea scaunelor împărăteşti, 
regeşti şi princiare de pe pământ I Vijelia curentului ace
stuia, dacă nu i-se opune o reacţiune eficace, va spulbera 
toată orânduirea socială de azi, toată faţa pământului o 
va preface în pustiu şi ruină. Ci mijloacele întocmirii s o 
ciale, puterea stăpâniilor moderne, sunt prea slabe pentru 
a opri năvala turbulentă a gloatelor fanatizate de fanfara 
viitorului paradis pământesc. 

Ce folos de gardiştii înarmaţi din cap până în tălpi, 
cari stau la uşile domnitorilor, dacă cutare tinăr, cu o 
pretinsă jalbă în mână, se strecoară printre ei până la 
guvernorul împăratului şi într'un moment binevenit îl îm
puşcă la el acasă? Ce folos de suită regească, dacă pe 
stăpân la o cotitură îl repune bomba ucigaşă a anarhi
ştilor, deşi merge în trăsură însoţit de garda » atotputer
nică* ? — Ce folos de statul major al armatei, dacă chiar 
comandanţii oastei se conjură împotriva stăpânului ţării 
Şi regele cade jertfă complotului celor chemaţi a-i apăra 
V l eaţa , tronul şi ţara? — Ce folos de suită şi armata sus
ţinută pentru apărare, dacă recrutată fiind din păturile 
de jos ale cetăţenilor, membrii ei, deja când se înro
lează, sunt tovarăşi credincioşi ai internaţionalei, dornici 
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de întemeierea raiului pământesc fără Dumnezeu, fără 
regi, fără suflet, fără raiul şi iadul veşnic?! Toate statele 
cheltuiesc sume oribile pentru susţinerea oştirilor, an de an 
se iau în bugete sute şi mii de milioane pentru augmen
tarea şi îmbunătăţirea lor, pentru provederea cu arme 
sistemul cel mai nou, cel mai perfecţionat — toate aceste 
pentru apărarea graniţelor, pentru paza păcii şi pentru 
siguranţa liniştei şi vieţii cetăţenilor. Dar ce folos vor 
trage ţările, a căror miliarde le înghite, şi cetăţenii, a 
căror sudori crunte le absoarbe militarismul, balaurul acesta 
cu zeci de mii de capete, dacă el se va alia cu » orga
nizaţia* socialistă-anarhică? Ce folos de puştile Mannlicher 
dacă ele vor împrăştia, moarte în favorul » curentului nou«; 
ce folos de tunurile Krupp, dacă ele vor vărsa foc asupra 
lumii ruginite, învechite, pentrucă se împotriveşte ideilor 
»salvatoare«, »fericitoare« ale alianţei socialiste, anarhiste, 
nihiliste? Ce folos de toată armata, de toată armatura şi 
muniţia, dacă pe când ai vrea să profi tezi de ele, se în
dreaptă în contra ta?! 

Curentele aceste agită mai fioros atmosfera vechiului 
nostru continent, curentele aceste vor să-1 oprească in 
mersul său şi să surpe temeliile ordinei sociale de azi; şi 
lumea cu mijloacele sale: legislaţie, poliţie, armată, nu le 
poate paraliza, ci va trebui să îndure lovitura de moarte 
a sistemelor destructive sau să cerce ajutor acolo, de 
unde îl poate primi. 

Apostolii spăimântaţi de ridicarea valurilor mării Ge-
nezaretului, cu sfială şi cu frică au cerut întrevenirea Mân
tuitorului şi numai decât au scăpat de primejdie. I-a 
scăpat cârmaciul! El s'a urcat la cer, dar Naia sa a 
rămas. Ea e în mâni sigure, supraveghiată de cel ce a 
zis: »Iată cu voi sunt în toate zilele, până la capătul 
veacului«. Ea nu se poate prăpădi! Şi puterea Cârma
ciului din corabia de pe apele Genezaretului a trecut în 
moştenirea sa. Atâta doară, că ea nu se deprinde în 
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forma de atunci, şi că nu produce rezultate numai decât. 
Dar acel Conteneşte ! este şi azi lozinca acestei Biserici, 
cu toate, că lumea nu-i cere încă sprijinul, ba din contră 
cearcă pe toate căile s'o umilească şi chiar nimicească, 
crezând că Biserica îi e duşmană. » Porţile iadului* nu 
vor birui însăl 

Puterea de-a zădărnici biruinţa ideilor potrivnice păcii 
şi iubirii dintre oameni, Biserica o deprinde în forma, im
pusă ei din partea din Isus, care este: » mergând învă
ţaţi toate popoarele* . . . 

Efectele acestei învăţături, care se urmează neîntre
rupt, începând cu cea dintâiu zi de sfintele Rusalii, efecte 
cari constitue adevărata cultură a oamenilor, realizată în 
decursul veacurilor — vor birui desigur şi primejdia 
zilelor noastre. E vorbă numai, că noi, cu toţii, cari 
suntem părţi ale trupului acestei Biserici, să grăbim ceasul 
de biruinţă: luptând pentru ea, fie ca ofiţeri, fie ca ostaşi 
de rând. VASILE CERGH1ZAN. 

Problema vieţii. 
(ii.) 

Aderenţii monismului nu vor să depună arma. Văzând că 
teoriile lor aprioristice au dat greş, îşi cearcă norocul pe cale 
deductivă — a posteriori —, analizând geneza vieţii. Cum va 
fi fost începutul vieţii pe pământ, tot astfel va trebui explicată 
şi vieaţa existentă. O teorie ştiinţifică numită: abiogenesis, 
archigonia, autogonia, plasmogonia, generatio aequivoca, şi ge-
neratio spontanea este scândura de scăpare, prin care moniştii 
moderni încearcă explicarea genezei vieţii. Aparatul ştiinţific 
modern — cum vedem — oere numai decât o sumedenie de 
expresiuni misterioase pentru a .ascunde „înţelepciunea" şi 
„progresul culturii" de ochii celor laşi şi profani. Dar să ve
dem ce vreà să zică această teorie savantă, polinomă, pe care 
o vom numi »autogenesa vieţii*? Să ne răspundă pleiada 
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Haeckel et Cie. „In vremea ceea, zice Chr. Winer 1), când pă
mântul nostru se aflà într'o stare fluido-focoasă, nu exista încă 
nici un germen, nici o celulă. De oarece însă înainte de 
fiinţele vieţuitoare nu existau decât atomii anorganici, fără 
vieaţă, ele (adecă organismele vii) au trebuit să ia naştere din 
atomii fără vieaţă şi anume în împrejurări cu totul deosebite, 
ne mai cunoscute astăzi". 

Iar Haeckel 2 ) perorează aşa: 
„Când organizmele vii s'au ivit pentru primaoară pe pla

neta noastră, a trebuit să se fi fost produs mai de dinainte... 
acea substanţă misterioasă... ce o numim Plasson şi nămol 
primordial (Urschleim)..., spre a forma substratul tuturor fe
nomenelor vitale". 

Adecă, conform cu teoria lui Kant-Laplace, vieaţa n'a 
putut să existe din eternitate: vieaţa a început cândva pe pă
mânt. Vieaţa s'a ivit „de sine", în mod mecanic, din materia 
anorganică, aşa cum se ridică, de pildă de sine: arătătoarele 
unui ceasornic, sau alt automat; sau, cum zice Verworn, vieaţa 
este productul evoluţiunii pământului aproape în acelaş fel ca 
apa. Cei dintâi indivizi vii s'au izolat „de sine" din nămolul 
primordial — în „anume" împrejurări, „necunoscute* — ; şi 
aşa a „trebuii" să fie „numai decât" \ 

Halal de aşa teorie!... Oare nu ne vine în minte un fel de 
graiu copilăresc: jucăria s'a stricat, condeiul, haina s'a rupt, 
mingea s'a pierdut,... toate se fac fără de nime! Savanţii 
„Haeckel et Cie" judecă altfel. „Cine nu admite începutul vieţii 
pe pământ prin mijlocirea autogenezei, aceluia nu-i rămâne 
decât să creadă în minune supranaturală", zice Haeckel. Iar 
Naegeli exclamă: „A tăgădui autogeneza vieţii, înseamnă *? 
proclama un miracol!!..." 

A pomeni ceva despre „Făcătorul Cerului şi al Pămân
tului", care desigur a înrîurit geneza vieţii, aşa ceva le pare 
domnilor monişti neştiinţific. Aceeaş procopseală i-a mânat pe 
aceşti domni până acolo, că până'n vremile din urmă, cu toată 
isteţimea lor, cercau să producă cu ajutorul experimentelor din 
laborator organisme vii în mod artificial. Pouchet voià să fabrice 
microbi şi bacterii, iar Famulus Wagner s'a apucat să plăsmu
iască chiar organismul omenesc din nişte lături chimice îngră
mădite într'o retortă. 

0 Grundzüge der Weltordnung, pg. 775. 
2) Histoire delà Creation naturelle, 1884. Par dr. Letourneau. 
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Neperitoare va fi gloria acestor imposturi de geniu biologic. 
Afară de aceşti venetici, şi alţi învăţaţi mai susţin autogeneza 
vieţii şi o proclamă de pe catedre universitare propagându-o 
prin manuale de zoologie (R. Hertwig...), dar o fac cu mai 
multă modestie şi cu ceva tact mai ştiinţific. Iată ce mărturi
seşte R. Virchov: „Dorind a ne dà seamă despre procedeul 
apariţiei celor dintâi indivizi vii, conced, că trebuie să recur
gem la autogeneza vieţii. Lucru evident! Căci dacă nu voiesc 
să admit teoria (sic!) creaţiunii, dacă nu voiesc să credîntr'un 
Creator, care ar fi inspirat materiei suflarea vieţii, dacă voiesc 
să-mi croiesc o teorie a parte după plac, atunci sunt silit să 
mă împac cu autogeneza. ,Tertium non datur'. Păcat, o dovadă 
concretă în favorul autogenezei nu există. Nici un om tt'a cons
tatat până aci autogeneza vieţii ... şi ori cine afirmă de a o fi 
observat, a dat greş si fù combătut de naturalişti, nu de teo
logi", i) 

Dar unde lipsesc argumentele, ele trebuie făurite numai 
decât. Argumeutele acestea, fabricate de sofisteria lui Haeckel 
încă la anul 18662) şi lansate ca contrabandă a ştiinţii popu
larizate, chiar anul trecut 3), sunt cam următoarele: 

„Azi deja reuşim să producem o mulţime de combinaţiuni 
carbonice foarte complicate;... peste scurt vom ajunge să pro
ducem substanţele albuminoide sau (?) plasmatice. Iar prin acest 
fapt dispare abizul dintre corpurile anorganice şi cele organice; 
autogeneza vieţii devine plausibilăUi). Iată primul argument. 
Al doilea este mai ponderos. 

„Ipoteza autogenezei vieţii devine îndreptăţită în mod 
absolut prin existenţa aşa numitelor „Monere", adecă a vie
tăţilor celor mai simple „omogene", fără nici o diferentiare 
internă, a nişte grămăzioare de albuş amorf, caracterizate prin 
absenţa nucleului. Ele singure (monerele!) şi numai ele pot fi 
considerate de protoplazmele tuturor organizmelor" % 

Dar „cwm" s'a format prima grămăzioară de albuş „viu" ? 
Haeckel răspunde: „Orice cercetare asupra datelor singuratice 
despre autogonie deocamdată este interzisă"... Adecă: eu, 
Haeckel, am cuvântul, nimenea altul: voi, proştilor, trebuie să 

') Cfr. Die Frciheit der Wissenschaft. Berlin, 1877. 
a ) Die natürliche Schőpfungsgeschichte. 
s ) Die Weltraethsel, 1910. 
4 ) Die nat. Weltschöpfung. 
5) Ibidem. 
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credeţi! — Cu aceeaş presumpţiune continua Darvinul din lena: 
„Cea mai importantă dintre toate monerele a fost descoperită 
de celebrul zoolog anglez Huxley, la anul 1857, şi numită 
de dânsul ,Bathybius Haéckelii'. De fapt, acest organism mi
nunat se găseşte în adâncimile enorme de 4000 până 8000 
metri" etc. etc. Haeckel a şi reprodus vinietele acestui 
Bathybius şi printre monere deosebeşte: gymnocytoda, lepo-
cytoda, gymnocyta, lepocyta, spre a nu mai pomeni alte apu
cături de clasificare. Lucrul principal rămâne însă, că monerele, 
şi primo loco Bathybius, formează speţa de trecere între ma
teria inertă, anorganică şi între indivizii vii, sau, că autogeneza 
vieţii se dovedeşte faptice. 

Deocamdată trecem cu vederea chestiunea reproducerii 
substanţelor albuminoide; ea n'are de-a face nimic cu geneza 
vieţii şi vom stărui mai pe larg asupra ei, când vom vorbi 
despre chimismul celulei. Ce priveşte însă toată intervenţia 
„ştiinţifică" a lui Haeckel et Cie, în favorul autogenezei vieţii, 
oricât ar fi de precisă şi stăruitoare, până a nota şi data in-
venţiunii lui „Bathybius", azi o putem numi, fără ocol, o mano
peră monistă şi o machinaţiune zornăitoare, necinstită, menită, 
să prostească massele. 

Iată cum se exprimă astăzi naturaliştii, în frunte cu R. 
Hertvig, despre monerele haeckeliane şi clasificarea lor: „Odi
nioară numărul monerelor erà mare de tot: el se tot restrângea 
cu progresul tehnicei microscopice şi observarea nucleului... 
Aşadar ne putem gândi şi este foarte probabil, că în organismele 
conziderate încă din stimă! ,monere', nucleul a fost trecut cu 
vederea (übersehen worden)" 1). Noi mai continuăm: Numărul 
„monerelor" s'a topit azi de tot, ca omătul sub razele soarelui 
de primăvară. Nucleul apare mai totdeauna în fiecare celulă, 
deşi nu fără dificultăţi tehnice. Bacteriele (Schyzomycetes) pre
zintă cea mai mare dificultate în această privinţă, deoarece 
sunt ca indivizi, cele mai mici vietăţi, câte le cunoaştem. 
Media dimensiunei lor diametrale nu întrece O'OOl mm., iar 
la bacteria tuberculei variază între 0 -0015 şi 0 004. Dar şi în 
bacterie există o substanţă nuci eol ară în forma unor grăunţi-
şoare chromidiale, aşa că nu există organisme fără diferenţiarea 
celulară în substanţa protoplasmatică şi nucleolară. Naturaliştii 
sunt astăzi de acord, în această privinţă 

*) R. Hertvig. Zoologie. 
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Mai rău decât „monerele", a păţit-o celebrul ^fiathybius 
Haeckelii". Minciuna grosolană s'a dat de gol, iar Huxley a 
a mărturisit că. . . fuse tras pe sfoară. Căci, Bathybius s'a arătat 
a fi pur şi simplu o materie gelatinoasă de carbonat de calciu, 
după cum a dovedit chimistul Buchanan. 

Un călător polar, Bessels, şi-a încercat şi el norocul, bote
zând un alt „ce" din adâncul oceanului cu faimosul nume 
„Protobathybius", dar şi această substanţă — fără de vieaţă — 
nu prezintă decât rămăşiţele organismelor planctonice. 

Vedem aşadară, cât este de neîndreptăţită ipoteza auto-
genezei vieţii, tocmai pentru lipsa totală de organisme simple, 
omogene, fără nici o diferenţiare celulară. 

Mai sunt oare alte dovezi în favorul autogenezei? învă
ţaţii nu văd nici una; dar pentrucă, laolaltă cu Virchov, nu 
„voiesc" să admită Creatorul, de aceea spun franc, că autogeneza 
vieţii trebuie să fie admisă şi primită ca postulat al ştiinţii. 
Savanţii moderni au o straşnică oroare de „miracolul" creaţi-
unei. In speranţa sigură, că peste o bucată de vreme „miracolul", 
sau celula vie vor fi reproduse în laboratorul din Halle ori 
Freiburg (de ce nu în lena? !), ei, oamenii consecvenţi, onorează 
déjà de pe acuma logica, ş i . . . resping creaţiunea din motive 
de caracter universal (aus Allgemeingründen). Le rămâne nu
mai un singur lucru „esenţial" (?) pentru ştiinţă, anume, să 
explice „istoricul" genezei vieţii. Să se mângâie sărmanii în 
speranţa lor bizară, dar deocamdată, am dori să explice 
„istoria" vieţii în mod mai concret şi ştiinţific, de cum o fac. 
Căci oare nu sunt nostime următoarele explicări? Haman şi 
Fechner admit materia primitivă în stare „cosmo-organică", 
adecă un ce nici organic, nici anorganic. — Italianul Maggi a 
scornit aşa numita „Glia", ca materie protovită. Iar Schaaff-
hausen (1892!) a constatat faptul, că la începutul lumii s'ar fi 
consfătuit apa, aerul şi unele substanţe minerale şi închegân-
du-se apoi laolaltă, cu benevolul concurs al luminii şi căldurii, 
ar fi fătat pe cel dintâiu „Protococcus", pe atuncea încă fără 
coloare: verde, viridis a devenit puişorul mai târziu!... Yves 
Delage observa cu ceva ironie: „Dacă lucrul este atât de 
simplu, de ce nu ne reproduce savantul autor în laboratorul 
Dsale câteva exemplare de protococcus? Ceva clorofil i-am 
oferi gratuit". 

Asemenea încercări, fictile şi puerile, de a istorisi geneza 
vieţii, nu se deosebesc mult dc materialismul greoiu a lui 
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Bűchner. Apoi, observă bine Stőlzle, asemenea încercări sunt 
absolut neştiinţifice şî neadmisibile, pentrucă explică ceva ne^ 
cunoscut (autogeneza), prin alt ceva tot necunoscut şi neauzit. 

încercările de azi recurg cu acelaş scop la unităţile ele
mentare ale celulei, ca plastidule, plasome, determinante, pan-
gene, bioforii, bioblaştii, Units, micelle, protomere, gemule, 
tagme, idioblaştii... şi ori cum să se mai numească. Filogeneza 
le-ar uni pe toate într'un individ de ordine superioară: acest 
individ s'ar denumi apoi celulă „vie", produsă pe calea auto
genezei i). Dar şi aceste încercări, bine plănuite dealtmintrelea, 
sunt fără valoare, pentrucă ştiinţa nu admite nici o unitate 
vitală mai simplă si elementară, decât celula individualizată. 

Autogeneza vieţii a avut, mai ales din secolul al XVII 
încoace, adversari din ce în ce mai pronunţaţi, ca Redi, 
Malphigi, Swammerdam, Reaumur, ş. a. Falsitatea acestei teorii 
a dovedit-o V. Siebold, şi R. Leuckart în ce priveşte organis
mele parasitare; Ehrenberg cu privire la aşa numitele infuşorii, 
în fine de Bary şi mai ales Pasteur, cu privire la bacterii. W. 
Harvey (1651) a formulat déjà principiul: „omne vivum ex 
ovo". Acest principiu luat în sensul literal nu se adevereşte, 
de aceea fù schimbat în altul, mai general şi adeverit de a pu
rurea: „omne vivum ex vivo". R. Virchov (1858) a reuşit să 
introducă in biologie axioma mai strictă: „omnis cellula ex 
cellula". In fine, lucrărilor binemeritatului botanic Strassburger 
(1897) îi datorim al treilea principiu, primit astăzi de toţi: 
„omnis nucleus ex nucleo". Faţă cu aceste trei fortăreţe ale 
ştiinţii moderne, a trebuit să capituleze autogeneza vieţii şi să 
se depărteze pentru totdeauna din domeniul ei. 

Ştiinţele pozitive se bazează de altcum pe „deducţiune". 
Zoologia experimentală recunoaşte de lege a naturei numai 
ceea ce se petrece în natură. Faptele şi fenomenele concrete, 
vădite, bine chibzuite din toate punctele de vedere, ele alcă
tuiesc cel mai perfect codice juridic, cel mai exact îndreptar 
al naturei. Ştim însă, că legile naturei sunt constante. Consi
derând acestea, suntem în drept a spune: Materia anorganică nu 
produce de fapt nici o vietate, aşadară nici primele vietăţi nu 
s'au ivit în lume pe această «ale. 

Iar' ce priveşte speculaţiunea unor naturalişti, cari sunt 
de părere, că altul era principiul cauzalităţii, la începutul lumii, 

') Cfr. lucrarea lui G. Schlatter în periodicul Biolog. Centralblatt, 
anul 1899, pg. 729 şi urm. 
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si altul e astăzi*), răspundem: această speculaţiune este arbitrară, 
neştiinţifică, şi contrară raţiunii. — Arbitrară, pentrucă cu 
acelaş drept am putea presupune alte, infinit de multe posibi
lităţi; neştiinţifică, de oarece ştiinţa constată immutabilitatea şi 
constanţa legilor naturii; contrară raţiunii, de oarece voieşte să 
explice geneza diverselor ordine de fiinţe existente, tăgăduind 
tot odată aceeaş ordine în momentul genezei. 

Conchidem: dacă pe noi, cari ne trudim conform princi
piilor raţionale să fim obiectivi, şi cari respectăm datele ne
contestate ale ştiinţii, dacă pe noi ne acuză de obscurantism, 
ş. a., ce să zicem despre procedeul moniştilor, arbitrar, şi în 
contrazicere cu datele elementare ale ştiinţii şi chiar raţiunii?... 
Atare „ştiinţă" nu duce la adevăr. Dar noroc, că ştiinţa adevă
rată nu se identifică cu aceşti savanţi pretenţioşi! Nu! Auto-
geneza vieţii nu este nici decutn un postulat al ştiinţii. Un 
postulat al ştiinţii poate fi numai ceva, ce rezultă din date si
gure şi necontestate: iar autogeneza vieţii stă în contrazicere 
cu toate datele ştiinţelor naturale. 

La aceeaş concluziune au ajuns mulţi din învăţaţii cu re
nume. Botanistul I. Reinke zice: „Eu sunt de părerea..., că a 
admite autogeneza vieţii de-acum mai multe mii de ani, tot 
atât de greu se împacă cu principiul cauzalităţii, ca şi ipoteza 
arbitrară, că înainte cu multe milioane de ani apele ar fi curs 
din vale la deal" 2). Iar Sir William Thomson (lord Kelvin), pre
şedintele congresului naturalist din Edinburg (1871), afirmi, că 
imposibilitatea autogenezei vieţii este o teoremă ştiinţifică tot 
atât de infalibilă, ca şi legea gravitaţiunii universale. 

Autogeneza vieţii a dat faliment, sau, cum se exprimă 
prof. Tyndall, „autogeneza vieţii a primit lovitura de moarte". 

P. HELLON S. 1. 

Impedimentul fricei şi a silei *). 
(Părerea referentului într'un proces matrimonial.) 

Maria Colceriu n. Brad, credincioasă gr. cath., în vrâstă de 25 ani, 
născută şi domiciliată în Burdujeni, porneşte în 7 Iulie 1997 proces matri
monial vincular contra sofului său loan Colceriu, de 31 ani, credincios gr. 

') Cfr. Prof. Zöllner iiber die Natur der Comsten, Prefaţa XXVIII. 
3 ) I. Reinke, Einleitung in die theoret. Biologie, p. 305 -307 şi 558. 

n *) ^NB. Opuri conzultate: S a n t i , vol. IV- De Matrimonio; Gaspard, 
L>e Matrimonio 2 vol.; instruct Rauscheriană la Dr Simon, Intrucţiune 
practică pentru cauzele matrimoniale; „Monitoré Ecclesiastico" din Roma. 
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cath., născut şi domiciliat tot acolo, — din punctul de vedere al fricei şi 
silei, escrciate de părinţi şi de neamuri asupra ei, fecioară tineră de 18 ani. 
(S'a căsătorit la 9 Martie 1900). încercările, trei, de împăciuire s'au făcut 

în 24 Novembrie 1907, 1 Decembrie 1907, şi 15 Decembrie 1907. Investigaţia 
preliminară s'a făcut din însărcinarea Ordinarialului, prin oficiul parochial 
din Eurdujeni, la 15 Martie 1908; investigaţia probatoare în 21 Decembrie 
1908, la oficiul protcpopesc din Piet roasa; iar investigaţia întregitoare în 

14 Martie 1909 tot la oficiul protopopesc din Pietroasa. Cauza a fost dată 
spre studiere defenzorului delà tribunalul matrimonial de 1-a instanţă 
din Ruginoasa, şi s'a pertractat în merit la acelaş tribunal matrimonial de 
1-a instanţă în şedinţa din 7 Octombrie 1909, aducându-se Deliberat în 
contra validităţii Căsătoriei. 

După-ce Deliberatul forului de 1-a instanţă s'a publicat părţilor in
teresa te , defenzorul în 12 Octombrie 1909 apelează din oficiu, la forul me
tropolitan de a Il-a instanţă din Vatra şi actele se străpun acestuia, cu datul 

18 Novembrie 1909. Forul matrimonial de a Il-a instanţă, nu poate întră 
numai decât în meri.ul cauzei. 

Cu datul de 12 Februarie 1910 Nr. 6 ex 1909, ordonează forului prim, 
să facă o noauă investigaţie supleicaie . Nu fuseseră adecă întrebaţi părinţii 
A., cari afirmative ar fi silit'o la încheierea căsătoriei, şi nici părinţii I. 

Cauza aşadară a fost dezbătută numai în 5 Octombrie 1910, când s'a 
aprobat hotărirea forului de 1-a instanţă şi li-s'a dat litiganţilor vce să în

cheie în Domnul o altă căsătorie mai fericită. 
Referentul căruia s'a încredinţat studierea cauzei şi facerea rapor

tului, a pledat pe lângă nulitatea căsătoriei, înşirând motive serioase în d e -
favorul ei, cu aprobarea unanimă a întregului tribunal. 

întâi a înşirat principiile de drept dătătoare de ton în rezolvarea 
chestiei. Mai apoi a a iă ta t validilarea acelora în lumina faptelor concrete, 
cum ni-le prezintă procesul. In tine a combătut obiecţiunile puse din partea 
defenzorilor. Să-1 urmărim şi noi în acest drum. 

A. 
Câteva principii de drept. 

a) Frica reverentială în anumite cazuri nimiceşte ma-
trimoniul, când adecă e frică relative gravă. Sanchez în cartea 
a IV. despre matrimoniu disp. VI. nr. 14. zice: „Frică reverentială 
e, când cineva se teme de indignarea tatălui, sau a stăpânului; 
care indignare (deşi eventual lipsesc bătăi sau ameninţări) dacă 
e mare şi ţine mult, pentru respectivul fără îndoială e rău mare 
şi astfel pe dreptul izvor de frică grevă. Tot astfel Salmanti-
cenşii IX. 934, Raiffenstuel HI, XXXi nr. 15, la Gasparri De Ma-
trimonio" vol. II. pag. 54. nr. 942. Adauge Gasparri tot acolo, 
că atare indignare de-a părinţilor, sau mai marilor, — conform 
spuselor auctorilor canonişti: Sa.iitî, Engel ş. a., — nu se presu
pune, in forul extern, a fi un ;ău mare nici chiar pentru o co
pilă, de nu cumva împrejurările ar reclama aşa ceva sau s'ar 
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ivi la mijloc ceva extraordinar, spre ex. sfezi, ameninţări, ru-
gări moleste şi foarte înteţite. 

Iar Santi, în vol. IV", pag. 53, nr. 143 a dreptului său 
canonic, zice despre frica reverenţială acestea: „Frica reveren-
ţială este frica, care îndeamnă pe om să facă sau omită ceva, 
de teamă, nu cumva să vateme persoana, ce trebue s'o cin
stească, să-i arete reverinţă. Lucru firesc, că frica, dacă ni-o 
închipuim izvorîtă numai singur din respecta! datorit părinţilor 
sau mai marilor, nu disoalvă (nimiceşte) matrimonial. Dar dacă 
acestei reverinţe i se va alătura sfadă sau vexare continuă, 
ameninţări şi supărare (indignare) îndelungată, sau persuadări 
aspre, înteţite din partea unui părinte sau superior auster, vo
inţei căruia de obiceiu nu ne opunem: — poate să se nască o 
astfel de frică, care,influinţând sufletul copilului sau supusului, îl 
face să fie nestăpân pe voia sa, să şovăiască, să devină inca
pabil de-a rezista porancei altuia". Şi încheie: O astfel de frică 
se socoteşte de grea si suficientă de-a nimici matrimoniul. 

b) Frica grea, nedreaptă provenitoare delà cauză liberă, 
externă, cu scop de-a stoarce consimţământul, nimiceşte căsătoria. 

c) Rudeniile se pot admite ca martori în cauze matrimoniale. 
1. Clemente III. zice: „Ceeace se citeşte, că tatăl să nu 

fie primit în cauza fiului său, nici fiul în cauza tatălui său, e 
adevărat, când e vorba de cauze criminale şi contracte: când 
însă e vorba de încheierea sau deslegarea căsătoriei, — admiterea 
lor e la loc, pentru privilegiul de care se bucură ea (căsătoria). 

2. §. 172 din instr. Rauscheriană zice: „Când un soţ de 
căsătorie atacă căsătoria pentru violenţă nejustă, se vor cită 
şi examina persoanele, cari după spusa lui au esercitat violenţa 
nedreaptă. 

d) Câtă credinţă să se deà martorilor, cari afirmă exis
tenţa fricei şi a silei, ne-o spune Mascard (Monitoré Ecclesias-
tico vol. VI. anno 29 fasc. I, pag. 7): „Doctorii statoresc regula, 
că trebuie să se deà crezământ mai mare duor martori, 
cari mărturisesc despre frică, decât la o mie, cari o neagă, sau 
afirmă că a fost la mijloc voinţă liberă căci cei ce testifică 
despre spontaneitatea voinţii, mărturisesc despre un act mental, 
nevăzut, cunoscut singur numai lui Dumnezeu; pe când ceialalţi, 
cari mărturisesc despre frică, mărturisesc despre ameninţări şi 
torturi şi altele asemenea, perceptibile prin simţuri. Vei extinde 
apoi cadrele acestei păreri şi mai tare zicând, că ea se aplică 
şi când un singur martor mărturiseşte despre frică; i-s'ar crede 
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lui adecă mai mult decât la o mie, cari trag la îndoială sau 
viceversa afirmă existenţa voinţei spontane". 

e) Dacă s'a dovedit odată că e la mijloc frica, cu toate 
calităţile ei înşirate deasupra, căsătoria e sigur invalidă. Aşa 
că nu trebue să fim îngrijaţi, când se constată, că conjugele 
înfricat sau silit, a fost înduplecat la încheierea căsătoriei şi 
de alt motiv. De pildă ne poate servi cauza „Parisiensis Nulli-
tatis Matrimonii" pertractată de S. Scaun în 19 Decembrie 1903. 
O fată oarecare se căsătorise, pe lângă frică, şi 'din motivul, 
să-şi scape reputaţia, ştirbită prin faptul, că trăia sub un co-
periş cu mama ei păcătoasă, dată desfrâului. Căsătoria fù de-
chiarată cu toate acestea de invalidă. (Monitoré Ecclesiastico 
vol. VI, an. XXIX, fascie. 1. pag. 8 p. f.). 

f) De importanţă capitală pentru cazul de faţă este §. 116 
din instrucţiunea Rauscheriană: „Pentru eroare si violentă ne-
justă se poate ataca căsătoria numai din partea soţului, ce a 
fost în eroare sau silit. Acest drept înceată, dacă soţul — dupăce 
a recunoscut eroarea, ori a trecut temerea, suficientă să anuleze 
căsătoria, — va presta datorinţa conjugală (debitum conjugale), 
ştiind şi cu voia, sau neputându-se dovedi această împrejurare, 
va continua cu voia convieţuirea conjugală restimp de 6 luni". 

B. 

Aplicarea principiilor. 

Privite faptele, aşa cum le scoate în relief procesul ma
trimonial, nu sunt altceva decât resfrângerea fidelă a princi
piilor înşirate sub punctul A. Să avem deci acestea principii 
pururea înaintea ochilor, ca să putem măsura cu ele faptele, 
cunoscute din fasiunea martorilor. 

1. Martorul I., Achim Mărgărie, afirmă în investigaţia pre
liminară din 15 Martie 1908. că ştie despre părinţii Măriei Colceriu 
n. Brad, că au silit-o să se mărite după I.; în investigaţia proba
toare, din 21 Decembrie 19C8, repeţeşte acelaş lucru, adăogând, 
că chiar el a sfădit-o şi îndemnat-o să meargă după 1.; dar I. 
a fost prăpădit, beutor, a avut baiu rău în urma băuturei. In 
cea supletoare din 14 Martie 19C9, spune, că părinţii au silit 
pe A. cu vorbe înfiorătoare, împreunate cu ameninţări, că o vor 
scoate afară din casă; adauge, că până a se cununa toţi au fost 
cu gura pe ea, şi că vorbe aspre, împreunate cu sudălmi, au fost 
în continuu îndreptate contra ei. 
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2. Martorul II, Petru Stoica susţine în protocolul de in
vestigaţie preliminară din 15 Martie 1908, că A. s'a măritat silită 
de părinţi, lăcomind aceştia la averea I.; iar iubire nici semn 
n'a fost să fie faţă de dânsul. Chiar şi el a sfădit-o şi îndem
nat-o cu vorbe rele. In protocolul de investigaţie probatoare 
din 21 Decembrie 1908 repeţeşte celea afirmate, că adecă pă
rinţii şi el au îndemnat-o, au sfădit-o, silit-o să meargă după 
el, iar ea fiind supusă, blândă, a ascultat. Explicându-se apoi 
mai clar în protocolul investigaţiei supletoare din 14 Martie 1909, 
spune, că sila a consistat din ameninţări că o vor desmoştenl, 
o vor scoate din casă; şi asta a ţinut într'una până s'a 
cununat. Ambii martori citaţi notează, că mama A. are natură 
aprigă, iute, înfocată, care pe copii şi i-a crescut cu asprime; 
pe când A. are natură blândă, ascultătoare, supusă întru toate, 
Şi ceeace e hotărîtor: tot ce fasionează, ştiu din experiinţă ne
mijlocită; au văzut şi auzit ei înşişi. 

3. Martorul III., Vârvara Nastasie constată şi ea tractarea 
aspră şi dură a părinţilor până la ziua cununiei, dar fasiunea 
ei nu e corectă, fiind compusă în termini prea generali, în chip 
prea vag. Deci nici referentul nu se foloseşte de ea. 

4. Martorul IV., nănaşul loan Bombăcilă, declară în inves
tigaţia supletoare dinl4 Martie 1909, ţinută în Petroasa, că dis
poziţia miresei cu ocazia cununiei a fost rea; că era tristă, po
somorită, nu puteai scoate o vorbă din gura ei de năcăjită ce 
era; că preotului i-a răspuns cam în doară, cam cu gura altuia. 

Martorul V., nănaşa Irina Bombăcilă, spune tot în 14 Martie 
1909, că A. când a mers la cununie şi până acolea a fost tot 
posomorită, tristă, nu putea nici vorbi de năcăjită; iar preotului 
i-a răspuns cam în doară, cătinel, abia s'a auzit ce răspunde. 

6. Martorul VI., tatăl A., Qligor Brad, constată în general, 
fără a-se dimite la amănunte, vorbele aspre, ameninţătoare. 
(Deci cel puţin confirmă spusa martorilor de mai înainte). Spune, 
că soţii au fost înainte de căsătorie ca străini faţă de-olaltă. 
Când i-a amintit A., că ar fi bine să meargă după I., ea a fost 
supărată, fără voe. Tot aşa a fost fără voe când s'a cununat 
şi după aceea, şi deabia puteai scoate câteva vorbe din gura ei. 

7. Martorul VIL, mama A., Maria Brad n. Avramescu, po
meneşte la aceeaş investigaţie din 14 Martie 1909, de vorbele 
ameninţătoare continuate până în momentul cununiei, de as
primea lor faţă de A., şi că înainte şi după cununie au fost ca 
streini, n'au avut relaţiuni mai intime laolaltă. 
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8) Părinţii I. şi preotul cununător n'au putut fi citaţi, de
oarece muriseră de câţiva ani. 

Comparând acestea fapte, împrejurări, cunoscute din fa-
siunea martorilor, cu principiile de drept, statorite mai sus, 
ţi-se impune în chip imperativ concluzia, că frica grea, ne
dreaptă, inevitabilă, directă etc. e dovedită îndeajuns şi că se 
verifică condiţiile fricei reverenţiale (şi mai mult încă) poftite 
de auctorii citaţi mai sus, Gasparri, Santi, Sanchez etc. Aşadară 
nu restează, decât să te pronunţi pentru invaliditatea căsăto
riei. Dar pentru întregitatea tractării cauzei, se cere să risipeşti 
toate îndoelile defenzorilor. Deci fie: 

C 
Combaterea obiectiunilor. 

Voi înşira numai obiectiunile mai de frunte. 
y y 

a) Martorilor nu li s'au pus întrebări generale (cum te 
chemi, de câţi ani eşti? etc.). R.: Adevărat, că nu s'au pus nă-
naşilor şi părinţilor; dar fiindcă în cauze matrimoniale, pentru 
privilegiul ăstora (vezi A. p. b. 1. 2.), pot fasionà şi părinţii, 
omiterea întrebărilor generale, — a căror scop este să erueze, 
ce raporturi sunt între martori şi litiganţi, — în cazul de faţă 
nu constitue greşală fundamentală. 

b) Martorul I, II, ar fi complice la silă, deci ar trebui res
pins. R.: Prin urmare ar trebui respinşi şi părinţii! Asta e contra 
p. b. 1. 2. de sub A. 

c) Martorilor nu li s'a atras atenţiunea la sfinţenia jură
mântului şi n'au fost juraţi. R.: N'au fost juraţi numai la in
vestigaţia preliminară din Burdujeni. Dar aceasta nici n'o pre
tinde dreptul, la investigaţia preliminară. 

d) Sila n'a fost împreunată cu bătăi; prin urmare n'a fost 
silă căreia să nu se fi putut opune A. R.: Adevărat că bătăi n'au 
fost. Dar au fost la mijloc rugăminte înteţite, neîntrerupte, 
ameninţări de desmoştenire, de alungare din casă, şi atâta e 
destul. 

e) A. nu zice, c'a fugit delà bărbat, ci că a mers delà el 
alungată, dându-se el spre beţie. Astfel s'ar părea, că A. s'a 
împăcat cu soartea şi prin ctmvieţnire pacinică, ar fi su
plinit lipsa consensului de dinaintea şi cu ocazia cununiei. R.: 
Las la o parte, că şi dreptul, — §. 116. al instrucţiunei Rau-
scheriane (v. A. p. f.) — pretinde baremi 6 luni de convieţuire 
pacinică, voluntară, pentru a putea presupune, că consensul 
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necesar la validitatea căsătoriei e reînnoit. Citez numai acelaş 
protocol de împăciure, la care se referă defenzorul: „Cât timp 
am şezut la el, am şezut numai pe omenia mamei sale* iar nu 
pfentru dânsul, căci numai de frica părinţilor m'am dus". Iată 
de ce nu 1-a părăsit. Ţin să relevez apoi şi caracterul A., întărit 
<le toţi martorii sub jurământ: a fost pururea ascultătoare, blândă. 
Iată un alt motiv, de ce nu 1-a părăsit. 

f) I. Toader Colceriu în protocolul de împăciuire din 24 
Novembrie 1907 spune, c'a trăit cu A. 2 luni în pace, şi numai 
după aceea a început a-o sfădi, căci şedea tot la mă-sa .Deci 
nu se poate presupune, că n'au consumat matrimoniul şi în 
chipul acesta baremi n'au reînnoit consensul. Ambii simplaminte 
neagă a fi avut comerciu carnal, fără ca I. să spună c'a cercat 
să aibă comerciu şi că A. s'a opus. Prin urmare s'au înţeles 
(coludă) să fasioneze în chipul acesta. R.: Consumarea căsă
toriei e argument contra A." numai în cazul, când ar fi trecut 
temerea, suficientă să anuleze căsătoria. (Vezi A. p. f.). Asta în 
-cazul nostru nu se verifică. In decursul celor 2 luni, frica ce-a 
îndemnat-o pe A. să se mărite cu I. (frica că va fi izgonită, des-
moştenită etc. etc.) n'a dispărut, şi ăsta a şi fost motivul că 
nu s'a întors îndată la părinţi. Doară am văzut mai sus, că A. 

• zice: Cât timp am şezut la el, am şezut numai pe omenia mamei 
sale, iar nu pentru dânsul, căci numai de frica părinţilor m'am 
dus! Frica grea continuă aşadară şi după căsătorie şi eventuala 
consumare nu dovedeşte nimica. 

y 

Aceeaşi frică, doară nu va aveà mai puţină putere asupra 
consimţimântului tacit exprimat prin consumare, decât a avut 
asupra învoirei exprese date prin cuvinte, pe care a fost în stare 
s'o nimicească. Reasumând deci toate şi observând în treacăt, 
că formalităţile (jurarea defenzorului, présenta lui la toate des-
baterile) au fost ţinute, propun, ca căsătoria să se declare de 
nulă, aprobând sentinţa forului de I-a inst. din Ruginoasa. 

Dr. ALEXANDRU NICOLESCU. 

Limba cărţilor bisericeşti. 
(VII) 

Religiunea lui Hristos, îndată la început, s'a răspândit ca 
un fulger. Oamenii, cari căutau adevărul, şi se interesau de 
mântuirea sufletului lor, primeau cu mare bucurie propove-
duirile apostolilor, si bucuros petreceau în rugăciuni ori cât de 

21 
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mult timp. „Apostolii la rândul lor, dupăce au aflat, ce multă 
mângâiere se găseşte în jertfa mistică a trupului lui Hristos, 
o săvârşeau pe lung... Oamenii îşi găseau timp şi asistau la 
aceasta slujbă dumnezeească cu cel mai mare zel şt cu mare 
bucurie « 1). Cu timpul rugăciunile s'au înmulţit, iar oamenii s'au 
răcit faţă de lucrurile sfinte, şi au început a se interesa iarăş 
mai mult de cele lumeşti, „şi săturându-se de lungimea liturghiei, 
abia mai veniau Dumineca să asculte cuvântul lui Dumnezeu. 
De aceea dumnezeescul Vasile, asemenea unui medic, a tăiat şi 
a prescurtat liturghia şi nu mult după aceea, părintele nostru 
loan Gurădeaur, foarte îngrijat de mântuirea oilor, după cum 
se cuvine unui păstor, socotind slăbiciunea şi trândăvia ome
nească, a. voit să smulgă toate fibrele şi rădăcinile acestui 
pretext (că liturghia ar fi prea lungă), şi pentru aceea a tăiat 
multe din ea, şi a rânduit să se facă slujba mai concis 
{av)iTO(ĂiuTeţ>ov\ ca să nu se înstrăineze de ea pe neobservate 
oamenii,... cari iubesc libertatea, şi cât de bine trândăvia, cum 
aflăm, că s'a întâmplat aceasta adeseori şi în multe locuri, 
până în ziua de astăzi" 2). 

In acest timp, când liturghia crescu, afară de cărţile sfintei 
Scripturi, şi afară de rugăciunile, cari nu le cunoaştem, se ci
teau şi alte cărţi, din cari puteau să iea oamenii mult folos 
sufletesc. Astfel la Roma se citea în jumătatea întàiu al seco
lului al doilea l'foiunv (păstorul) lui Herma 3 ) , despre care scrie 
Eusebiu, că se citea şi în alte biserici 4). Tot delà Eusebiu ştim, 
că nu numai în biserica din Corint, dar şi în altele se citea, 
în decursul"; slujbei, epistola ce a scris-o Papa Clemente Co-
rintenilor 5). 

Despre sfântul Policarp se spune, că a adunat cele şapte 
scrisori ale sfântului Ignaţiu Martirul, le-a împărţit pe la bi
serici, unde se citeau la slujbe "). Cu timpul acestea nu s'au 
mai citit, locul lor le-a ocupat cântările cele multe; o amintire 
a lor sunt cazaniile şi cercularele, ce se mai citesc. 

') S. Procli Tract, de tradit. div. missae. Migne, Patr. Gr. Tom. 
LXV. col 850. 

»j S. Procliop. cit. Migne, Patr. Gr. Tom. LXV col. 851. 
s ) Comely, Introductio vol. I pag. 171. 
') Históriáé ecclesiasticae 1. III. cap 3 Migne, Patr. Gr. Tom. XX col. 

218 urm. 
*) Op. cit. cap. 16. Migne, Patr. Gr. Tom. XX col. 250. 
s l I. Pearsonii Vindiciae, Ignatianae. Prooemium. Migne, Patr. Gr. 

Tom. V col. 74. 
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Slujbele dumnezeeşti creşteau, după cum se înmulţeau şi 
sărbătorile bisericeşti. In cei dintâi trei secoli ai erei creştine 
erau numai acestea sărbători: Arătarea Domnului (Bobotează), 
Pastile şi Rusalele; în cei patru secoli următori se mai adauge 
Crăciunul, Floriile şi înălţarea Domnului, cum şi câteva săr
bători în onoarea Maicii Domnului. *). 

Pomenirile martirilor încep a se prăznul foarte iute, îndată 
după moartea Martirilor. Cât ce se sfârşeau aceştia, biserica 
locului scriea luptele lor pentru credinţă, şi cartea aceasta, 
numită martiriu, o trimitea în formă de cerculară la alte bi
serici, ca să prăznuiască şi ele pe aceşti ostaşi ai lui Hristos. 
Acesta e cel mai vechiu mod de a declara pe cineva — oficial 
— de sfânt. Iată ce citim de pildă în Martiriul sfântului Ignaţiu: 
„Noi am declarat de fericit pe acest sfânt, şi v'am vestit şi 
vouă şi ziua şi timpul martiriului, ca adunându-ne în aniversara 
martiriului lui, să ne arătăm comuniunea cu luptătorul şi ge
nerosul martir al lui Hristos"2). Din aceste martirii s'a făcut 
mai târziu sinaxarele, când s'au făcut şi cântări în onoarea 
sfinţilor. 

Mult au adaus cărţilor bisericeşti luptele, cari a trebuit 
să le poarte biserica pentru apărarea credinţii. Pe lângă aceea, 
că au înmulţit sărbătorile, în cari anume se prăznuieşte dogma 
atacată, au adaus şi o mulţime de cântări, din cari se poate 
dovedi foarte bine dogma atacată de eretici. Astfel de sărbă
tori avem Dumineca întâiu din postul mare, numită a orto
doxiei, pentrucă în ea s'a restabilit dreapta credinţă despre 
sfintele icoane s); mai avem praznice de ale sfinţilor părinţi 
adunaţi la sinoadele ecumenice, aşa e Dumineca înainte de 
Rusale, Dumineca după 16 zile ale lui Iulie, şi Dumineca după 
11 zile ale lui Octomvrie. Cântările de cuprins dogmatic le 
găsim pe toate paginile cărţilor bisericeşti *). 
^ '! Dr. Alois Knöpíler, Lehrbuch der Kirchcngeschichte", 1902 pag., 

") Martyrium s. hieromartyris Ignatii Teophori, cap. 7. Migne, Patr. 
Gr. Tom. V col. 987. 

3) Nilles, Kalendárium manuale utriusque ecclesiae orientális et occi-
dentalis. Tom. II. 1881, pag. 100 şi urm. Deci Dumineca ortodoxiei nu e 
praznicul bisericii orientale, neunite, în contni bisericii catolice 

4) Cei dintâi Români, cari au ştiut să aprecieze valoarea dogmatică 
» acestor cântări bisericeşti, au fost >ctfcernicii intre ieromonachi, în mănăs
tirea sfintei Troiţă delà Blai«, cari la anul Domnului 1750 au publicat 
>Floarea adevărului pentru pacea şi dragostea de obşte*, retipărită în Blaj 
ja 1816, fără nici o schimbare. Din cărţile bisericeşti tipărite în Bucureşti, 
Kamnic^ şi Sneagov, arată cărticica aceasta, că credinţa Românilor uniţi cu 
Roma, ţ n c e ] e p a t r u p U n c t e ţ j e deosebire, e aceeas' cu cea din cărţile 
bisericeşti. 
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Liturghia ajunse cu timpul a fi prea lungă, şi nu mai era 
timp pentru predică, de aceea a prescurtat-o sfântul loan Gură-
deaur, la a cărui prescurtare s'au adaus iarăş mai multe lucruri l). 
Aşa de exemplu „Sfinte Dumnezeule" nu era în liturghia lui 
Hrisostom, s'a adaus la liturghie numai mai târziu sub arhie
piscopul Constantinopolului Proclu (434—446), de când datează 
şi rugăciunea „Dumnezeul cel sfânt", ce o citeşte preotul, când 
se cântă „Sfinte Dumnezeule" 2). Heruvicul se cântă la intratul 
cel mare din anul 574, iar „Să se umple gurile noastre" din 
624. „Acum puterile cereşti" s'a cântat pentru primaoară în 
Martie 615 8). — Părţile mai vechi ale liturghiei sunt citirile 
din apostol şi evanghelie, antifoanele, cari, după Foţiu, ar fi 
rânduite de sfântul Ignaţiu Martirul *). 

îndată la început erau în biserică pomenirile viilor şi ale 
morţilor 5!, aşa au fost şi ecteniile, cari erau rugăciunile în 
comun, ce le pomeneşte sfântul Iustin 6). Foarte vechiu trebuie 
să fie „Cuvine-se cu adevărat", ce se găsea déjà în liturghia 
sfântului Iacob '). — Astfel aranjată liturghia sfântului loan 
Gurădeaur, cum o avem astăzi, o găsim măcar în parte, pe 
timpul sfântului Sofronie, patriarhul Ierusalimului (f 638). El 
a publicat un comentar liturgic 8), pe care însă îl avem numai 
până la Heruvic; din acesta apare, că pe vremea sfântului 
Sofronie liturghia sfântului loan Gurădeaur se săvârşea ca şi 
astăzi, cu o singură deosebire: evanghelia, după citire, o dă 
diaconul la toţi să o sărute 9). 

Dr. I0AN BĂLAN. 

') lacobus Goar, Euchologion sive Rituale Graecorum. Edit, secunda, 
Venetiis 1730. pag. 95 nota 2. 

2) Goar, op. cit. pag. 109 nota 80. 
•') Pargoire, LEglise Byzantine de 527-847 II edit. 1905 pag. 101 . 
4 ) la Goar, op. cit. pag. 107 nota 63. 
5 ) Fr. X. Kraus, Realenzyklopâdie der christlichen Alterhűmer. 188.2. 

I Band 369. 
") Apologia I, cap. 65 Migne Patr. Gr. Tom. VI col. 427. 
') Goar, op. cit. pag. 123 nota 14 1. 

8 i Commentarius lyturgicus in Migne, Patr. Gr. Tom. LXXXVII voi. 
3. col. 3981 4010. 

9 ) Ibidem, col. 3998. 
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îngrijirea Preasfântului Sacrament 
euharistie. 

— Scrisoare — 

Scumpul meu prietin, fieşte care ştim şi învăţăm, că în 
momentul innălţător şi îngrozitor, în care episcopul ne-a admi
nistrat sacramentul preoţiei, am primit putere spirituală spre 
acurată împlinire a datorinţelor, cari nu se pot despărţi nici 
odată de chemarea noastră în soartea Domnului. Puterea spi
rituală, cum foarte corect se exprimă şi conciliul nostru pro
vincial „se refereşte parte la Corpul real a lui Hristos în Eu
haristie, parte la corpul lui cel mistic, va se zică la credin
cioşii Bisericii" *)• 

Noi preoţii avem dreptul şi puterea de a consacra, de a 
preface pânea şi vinul în adevăratul Corp şi Sânge al Domnului 
Hristos, recitând şi pronunţând, în persoana lui Hristos, aceleaşi 
cuvinte, ce El le-a rostit la cina ultimă. Adevărul acesta îm
prumută statului nostru şi mărime şi însemnătate şi sublimitate. 
Mânecând de aici, noi credem tare, că sub speciile panii şi a 
vinului, în Sf. Euharistie, se află adevăratul Trup şi Sânge a 
Domnului Isus în tot locul: în biserica sf. Petru, ca şi pe 
altarul bisericii bine îngrijite din comuna ta ; pe altarele obduse 
cu aur, argint şi pietri scumpe şi îmbrăcate cu cele mai preţioase 
şi mai artistice lucruri de mână, ca şi pe măsuţă simplă şi curată 
din capelele misere ale misionarilor, cari, în mijlocul străinilor 
uneori şi păgâni şi sălbatici, n'au alţi prietini, altă mângâiere 
şi tărie, decât pe Hristos. — Trupul şi Sângele preascump a 
dulcelui Isus se află şi pe altarul bisericii murdare a vecinului 
tău, unde L'am adorat împreună, întristându-ne pentru atâta 
delăsare şi pentru atâta negliginţă culpabilă a confratelui nostru. 
Privirea ta spunea despre durerea, ce-ţi tortura şi inima ta 
bună în faţa necuviinţei, cu care confratele nostru se poartă 
faţă de Presfântul sacrament euharistie. Nimenea nu poate 
pretinde, ca în comuna aceea mică să fie o bazilică cu un 
exterior impunător şi cu internul luxos. Dar fiecare poate aştepta 
cu dreptul, ca în bisericuţa aceea veche de lemn, martoră a 
atâtor suferinţe, grăitoarea pietăţii de demult a poporului şi 
acuzătoarea indolenţei păcătoase a preotului de acum — să fie 

•J Con. prov. I. Tit. V. c. VII. 
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simplitate, curăţănie şi ordine. Ai văzut, iubite, păreţii aceia", 
murdari şi afumaţi, mulţimea icoanelor aşezate fără nici o sK$ 
metrie, pline de prav şi pânză de paingini, văzut-ai padimentul| 
nemăturat şi nespălat, stihare prost lucrate şi murdare, văzut-ai 1 
purificatorul mai necurat ca o batistă, ce se aruncă la spălat. | 
Cred, că şi pe tine, ales masa altariului te-a umplut de $ 
mai mare indignare şi mai multă durere. O masă cope-; | 
rită de tot anticanonic, cu acoperitoare de lână, pline şi ^ 
acestea de prav şi lumină, de asupra antimisul necurăţit/;] 
iar la o parte Trupul Domnului în o scatulă de lemn! Domnul >î 
şi Dumnezeul nostru în aşa triste raporturi de curăţănie <§ 
şi ordine! Oare biserica aceea în astfel de stare nu se pre- J 
zintă de o temniţă pentru ocara Domnului vieţii, a cărui ochi >| 
văd şi inima simte tot ce se întâmplă în jurul Lui? — Ce à 
grozavă împetrire de inimă, câtă ingratitudine şi ce miopie | 
se manifestă în purtarea aceasta rece a confratelui nostru, din 
inima căruia — se pare •— s'a stâns credinţa vie, speranţa tare 
şi iubirea ferbinte, cum s'a stins şi candela, ce atârnă înaintea "| 
iconostasului, plină de prav şi fără un picur de oleu! $ 

Domnul nostru Isus Hristos, ca să poată fi ori unde, nu $ 
ia în socotinţă splendoarea, ce se cuvine demnităţii Lui divine, 
ci se îndestuleşte cu ori ce, numai murdărie nu-i trebuieşte. ' l 
Petrece bucuros în ceà mai modestă biserică, numai să fie | 
curată, fiindcă nu mizeria, ci murdăria este vrednică de dispreţ * 
şi reprobare. Din motivul acesta a hotărît şi Sinodul III. prov. "à 
— „să se poarte grije de biserici, ca să fie totdeauna în stare J 
bună; curate, înfrumseţate, îngrădite, ca, şi dacă nu vor fi $| 
măreţe, totuş prin curătănia lor să fie lăcaş vrednic al lui 
Dumnezeu"1)- J 

Crezi, că un cetăţean, care nu pune nici un pond pe dom- ţi 
nitorul lui, va respecta pe mama şi servitorii aceluia? Nu! Tot -j" 
aşa, dacă un preot nu ia în socotinţă Trupul real al Domnului 
Hristos, se va interesa el de trupul mistic al lui Isus: de 
membrii bisericii, din cari o parte e concrezută grijei lui pa
storali? Nu! El va fi egoist, materialist şi va rămânea nesim
ţitor în faţa nevoilor poporului şi pentru interesele aceluia de .'• 
ordin moral, intelectual şi economic. Din motivul acesta, ori unde 
vei afla casa lui Dumnezeu curată şi bine îngrijită, vei putea < 
afla, că şi poporul de acolo e conştienţios şi părinteşte condus. 
Şi din contră. 

0 Tit. III. c. II. 7. 
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Frate dragă, biserica s'a achitat totdeauna de dato-
rinta de a predica adevărul despre prezenţa reală a Dom
nului Hristos în sf. Euharistice, care e piatra unghiulară a evan-
gheliului, ce avem şi noi să-1 propovăduim. Prin instituţiuni 
şi prin canoane şi-a manifestat dorinţa şi voinţa, ca adevărului 
acestuia fundamental să i-se deie însemnătatea şi importanţa 
cuvenită şi în afară. N'am gândul, să-ţi revoc în memorie 
multele dispoziţiuni sfinte şi salutari, ce le-a luat biserica uni
versală în aceasta mare cauză, ci mă îndestulesc, să-ţi împro-
spetez numai canoanele, ce le-a adus biserica noastră particu
lară. Vreau adecă, să te rog, să deprinzi o faptă bună creşti
nească faţă cu vecinul tău şi vreau, să cooperez şi eu, adunând 
canoanele împrăştiate, ce tu le cunoşti, dar căutarea lor ţi-ar 
consuma o bună parte din timp. 

Domnul Isus trebuie să fie centrul doririlor, aspiraţiunilor, 
gândurilor şi a atenţiunii noastre. Spre el trebuie să ne în
dreptăm mintea şi inima şi din Izvorul acesta să scoatem apa 
vieţii, care să ne potolească fierbinţelile în lupta inevitabilă, 
să ne premenească,curăţească şi întărească şi să ne dee nădejdea 
fericirii veşnice. Aceasta o au in vedere şi legile bisericii noa
stre privitoare la îngrijirea sfintei Cuminecături şi la lucrurile, 
ce mai deaproape O încunjură. 

Arhiereii noştri de pe vremuri şi cei de azi, cari au adus 
canoanele privitoare la îngrijire acestei Taine, şi-au vărsat în 
ele credinţa lor vie şi iubirea sinceră faţă de preascumpul Trup 
al Domnului, cum şi înţelegerea lor adâncă pentru însămnă-
tatea mare şi multilaterală, ce o are credinţa în sacramentul 
acesta atât în vieaţa sufletească, cât şi în cea trupească. 

Nicăiri şi nici odată n'au prescris Arhiereii noştri, ca bi
sericile noastre să fie mari, impunătoare, cu picturi scumpe şi 
să aibă vase sacre de preţuri fabuloase, ori ornate de mătasă 
grea, ci s'au îndestulii cu clădirile modeste, ce le-a putut ri
dica poporul nostru miser, au pretins însă totdeauna, că tot ce 
este şi în cea mai umilită bisericuţă, să grăiască despre cre
dinţa noastră, că aceea e casa Domnului, care locuieşte acolo 
m realitate sub speciile pânei şi a vinului. In scopul acesta 
canoanele pretind, ca sf. Euharistie să se păstreze în biserică 
Şi nici de cum în casa preotului !). Canoanele acum citate pre-

') Sin. 1725. c. 7; Sin. din 1869. c. 4. al. uit.; şi Cone. prov. III. Tit. III. 
c - H. p. 3. 
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tind şi aceea, ca sf. Cuminecătură să se aşeze în picsidă de 
metal aurit >), iar aceasta să se păstreze în tabernacul, fie acela 
si de lemn. 

Slujitorii altarului trebuie să poarte mare grije, nu cumva 
Sfintele să se strice 2), să cerce sf. Euharistie din când în când, 
renoindu-o, când cere lipsa 3), (mai bine ar fi, să se reînoiască 
în fiecare Duminecă) şi să se poarte faţă de Ea cu cea mai 
mare evlavie şi veneraţ :,une nu numai atunci când o primesc, 
ci şi când sunt în apropierea Aceleia 4). Pentru sublimitatea 
Preasfântului Sacrament euharistie se demanda preoţilor, să 
adune cu cuveninţă în potir, şi de pe antimis, orice părticea 
consacrată 5 ) şi să grijească preste frumseţa casei Domnului 6), 
şi asupra sfinţăniei bisericilor, nevorbind ei acolo şi oprind şi 
pe alţii delà conversare, ori alte lucruri conturbătoare 7). 

In chip deosebit pretind canoanele, ca bisericele noastre, 
fie ele oricât de misere şi umile, să fie curate, arătându-se 
prin aceasta şi curăţenia sufletului nostru. Curăţenia din o bi
serică e adevărată virtute, care face cinste demnităţii persoanei 
preoţeşti; dimpotrivă necurăţenia, prin înfăţişarea ei respingă
toare, face de ruşine demnitatea preotului indiferent şi faţă de 
sf. Euharistie si de ordinile celor mai mari. In can. 12. a sin. 
din 1869 şi sub p. 6 şi 7. c. II. Tit. III. a Cone. prov. III. se 
dispune, ca bisericile, cari nu se pot zugrăvi, să se văruiască 
frumos şi să se conserve curate, curăţindu-se de pulvere, pain-
geni şi de tină şi aerizându-se cât mai des ; iar în presară 
fiecărei sărbători, precum şi după Inseratul fiecărei Dumineci 
şi sărbătoare să se măture şi să se şteargă pulverea. Dacă să 
pretinde curăţenia edificiului, a casei Domnului, se pretinde mai 
vârtos curăţenia vaselor sacre, a ornatelor, a albiturilor din 
biserică: a stiharelor, a ştergarelor, a acoperitoarelor de altar 
şi a pânzăturilor potirului, cari trebuie reparate şi spălate de 
mai multeori în an 8 ) . Pentru păstrarea curăţeniei s'a hotărît şi 
acoperirea altarului după celebrare 9). Un astfel de acopere-
mânt simplu, de coloare sură, nu costă mai mult de 3 coroane. 

») Sin. 1869. c. 13. 1. d.; Cone. prov. III. Tit. III. c. Ii. p. 16. 
=) Sin. 1869. c. 4. •') Cone. prov. I. Tit. V. c. IV. 4 ) Sin. 1725. c. 7.; Conc. 
prov. III. T. III. p . 15. al. 6. 5) Sin. 1869. c. 14. lit. b . ; Conc. prov. III. 
Tit III. p 15. al. 5. e ) Conc. prov. I. Tit. II. c. IX. p. 2. ' ) Conc. prov. 
III. Tit III. c. II. p . 10. 8 ) Sin. 1869. c. 12. lit. b ; c. 14. lit. c ; Con. prov. 
III. Tit. III. c. II. p. 15. al. 6. ») Sind. 1869. can. 15. al 2; Con. prov. III. 
Tit . III. c. II. p . 15. al. uit. 
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Preoţii sunt datori în locul întâiu a se îngriji de cură
ţenia bisericilor. Conc. prov. III .dispune adecă: „Preoţii să se 
năzuiască cu tot deadinsul, ca toate cele ce se ţin de sacri
ficiul liturgic, precum altariul, ornatele sacre, potirul, discul şi 
altele să fie curate şi bine îngrijite"1). Iar protopopii sunt da-

f tori, „cu ocasiunea vizitaţiunilor ce le fac prin parohie, să cer
ceteze cu deamănuntul edificiile bisericeşti şi să dispună fără 
amânare delăturarea tuturor defectelor şi inconvenientelor"2), 
şi în relatările cătră Ordinariat „cu cea mai adevărată credinţă 
să se arete" 3), dând „informaţiuni conştiinţioase"4) între altele 
şî despre aceea „cum păzeşte preotul podoaba bisericii, care 
mai cu samă din a lor vină nu se bagă în samă..." şi că 
„Sfintele ţinu-se cu cuviincioasă cinste" 5). Protopopilor li-s'a 
dat dreptul, să pedepsească pe preoţii neascultători. Aşa, „la cari 

• popi se vor găsi odăjdiile bisericii nespălate... sau potirele, şi 
alte grozave să se birslujuiască cu 24 florinţi"6), iar preoţii, 
cari ar cuteza să .ţie si. Cuminecătură în casele lor, să se pe
depsească cu 12 florinţi, şi cu banii aceştia protopopul „să 

'facă în biserică loc iscusit si vrednic ca acela unde să se tie 
sf. Cuminecătură în toată vremea" 7). Sinodul din 1821. (II 8.) 
ameninţă pe protopopii negligonţi şi-i face vinovaţi judecăţii... 

Veneraţiunea arhiereilor faţă de preasf. Euharistie i-a în
demnat, să învite părinteşte chiar pe toţi credincioşii la cola
borarea pie cu preoţii şi protopopii pentru ţinerea bisericilor 
.în stare bună. Deja sinodul din 1821 (II. 8) demanda proto
popilor, să îndemne credincioşii „spre ţinerea bisericii în stat 
bun, spre împodobirea ei..." Conciliul prov. III. a decis, tare 
înţelepţeşte, următoarele: „Ca bisericile să fie cât se poate 
mai curate • şi mai bine îngrijite, se recomandă înfiinţarea în 
toate parohiile de reuniuni femeieşti pentru înfrumseţarea bi
sericii..." Reuniunile dorite şi recomandate numai aşa se vor 
înfiinţa — cred eu — şi numai atunci vor continua cu zel lu
crarea cele înfiinţate, dacă se unesc, dacă se organizează. Or
ganizarea aceasta externă a reuniunilor pii de femei e şi pre-
.văzută de sinodul din 1869. Anume în can. 15. s'a hotărît 
atunci: „Pentru înaintarea decorării altarelor să se înfiinţeze 
o reuniune de muieri pie, pe lângă statute aprobate de Or-

') Conc. prov. III. Tit. III. c. I. p. 3. 2 ) Conc prov III. Tit. III. c. II. 
p. 7. ') Sin. din 1833 c i . <) Con. prov. I. Tit. II. c. VIII. I. 1. 0 Sin. 
1821. II. 1. 2. 6 ) Sin. 1700. c. 25. ') Sin. 1725, c. 7. 
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') In unul din nrii viitori vom publica un proiect de statute pentru 
astfel de reuniuni. Red. 

dinariat, având reuniuni filiali în parohii J). — Reuniuni pentru 
înfrumseţarea bisericilor în fiecare comună bisericească cu 
câte o centrală în cele patru dieceze!.... Va ajuta Dumnezeu! 

Vezi, iubite prietine, ce legi bune avem şl privitor la în
grijirea sfintei Euharistii! Cea mai bună şi mai importantă lege 
în chestia aceasta însă trebuie să fie conştiinţa bună si 
dreaptă a fiecărui dintre noi. Căci, ce folosesc legile bune, 
dacă aplicarea lor cinstită şi severă se omite?! Ce folosesc 
legile fără moralitate şi fără scrupuli de conştiinţă? 

Scumpul mieu, când am fost în societatea ta şi a altora 
la vecinul tău, mi-a fost preste cu neputinţă, să-i spun despre 
marele păcat, ce-1 are pentru neglijarea bisericii lui atât de 
necurate. Erau prea mulţi acolo şi nu voiam să-i clatin auto
ritatea, ce, judecând după cele văzute, nici n'o preţuieşte şi 
nici n'o vredniceşte. Am plecat dintre voi cu gândul, să te 
rog, ca, observând regulele date de bunul Isus pentru corec-
ţiunea fraternă (Mat. 18, 15—17.), să faci atent pe fratele no
stru, să înceteze cu nepăsarea şi indiferentismul atât de pă
cătos faţă de sf. Euharistie şi de canoanele bisericii noastre 
şi să se îndrepte. Spre scopul acesta mă voiu ruga lui Dum
nezeu şi eu, fiindcă sunt incalculabile urmările funeste a unei 
astfel de nepăsări condamnabile. Cea mai deaproape urmare 
va fi înstrăinarea de biserică nu numai a inteliginţei de acolo, 
ci şi a poporului. Deşi nu eşti şeful lui de oficiu, totuş cred, 
că-1 vei face atent, fiindcă tu nu aprobi cain-ismul acelora, 
cari se prefac, că nu-i interesează soartea fraţilor, iar în su
fletul lor se bucură de căderea lor şi aşteaptă momentul, să 
vorbească de rău, ori să ucidă moraliceşte pe cel ce a crescut 
în răutate în ochii şi pentru indiferentismul lor. — Vorbeşte-i, 
iubite, prudent şi cu dragoste. Spune-i, că poporul e bun şi 
jertfeşte, numai să fie chiemat la lucru. Spune-i, că preotul, 
„care are râvnă spre casa Domnului, află făcători de bine spre 
podoaba ei", cum s'a exprimat săborul din 1821. Pune-i înaintea 
ochilor datorinţa religioso-morală şi legală de a se îngriji altcum 
de sf. Euharistie. Dumnezeu îţi va ajuta, să-1 mântueşti şi, prin 
el, să mântuieşti pe mulţi. Nu uità, să-i recomanzi, ca de câte 
ori recitează la sf. liturgie cuvintele : „Doamne, iubit-am bună-
cuviinţa casei tale şi locul locaşului gloriei tale" şi „sfinţeşte 



F 

C R O N I C Ă . 

„ V r e m o c r e d i n ţ ă " . Delà sf. Paşti până acum, vor fi 
meditat mulţi asupra cuprinsului unui articol, ieşit atunci din 
peana poetului Octavian Goga. Şi nădăjduim, că oamenii se
rioşi vor mai medita asupra acestei teme, fiindcă fără de cre
dinţa în Dumnezeu, ce o vrea şi dl Goga, ne prăpădim. Avem 
trebuinţă de preoţi, cari, sub haină, să poarte şi inimă 
de adevăraţi apostoli şi avem trebuinţă de laici, cari să vor
bească şi să trăească creştineşte: să cerceteze regulat biserica, 
să iee parte în procesiuni şi să primească ss. Taine. Altcum nu 
ne vom putea lupta biruitor cu multele nevoi şi duşmani, ce 
ne atacă. Binele, ce l-au făcut bărbaţii în adevăr creştini po
poarelor lor, nu se poate calcula. Cine ar putea enumăra me
ritele unui Iosif Görres, Mallinchrod, Windhorst, Lieber, etc., 
ce le au pentru înflorirea Germaniei, a unui Carol Lueger 
pentru Austria, ori meritele unui Dănilă O'Conell pentru po
porul irlandez? Şi toţi aceştia au fost adevăraţi apostoli, îm
brăcaţi laiceşte. 

Napoleon cel mare a înşirat pe omul Görres între 
puterile mari din Europa. Credeul acestui mare om erà: „mă 
plec înaintea lui Dumnezeu şi a voinţii Lui, mă plec înaintea 
adevărului, a sublimităţii morali, a dreptului şi a dreptăţii, dar 
nu mă plec nici când înaintea arbitriului puterii crude, ori în 
ce formă ar păşi împotriva mea. Ori mă ameninţă, ori mă 
ademeneşte, ori vine de jos, ori de sus-, glasul volniciei, nu în-
găduiesc, să influinţeze asupra convingerii mele. Pentru aceasta 
sunt perfect liniştit privitor la aceea, ce va aduce viitorul."1 

— O aşa credinţă vrem şi noi! (sr.) 
# 

Una d intre c a u z e l e i n t o l e r a n ţ e i r e l i g i o a s e d in 
R u s i a este starea deplorabilă a literaturei şi ştiinţei teologice 
ortodoxe, precum şi a literaturei religioase poporale. Cine cu
noaşte mai de aproape mizeria de pe aceste terene, poate înţe
lege, în parte cel puţin, că apărătorii ortodoxiei pentruce cheamă 

pe cei cei ce iubesc bunăcuviinţa casei tale", să reflecteze la 
ceeace zice şi să se cugete la starea bisericii sale. 

De încheiere te rog, să-mi scrii despre rezultatul încer
cării tale, ca să mă bucur şi eu, de va fl bun; iar de nu, să 
continuu a-i cere îndreptare delà Domnul. — Dumnezeu să-ţi 
dee bine. Nu uita, că am mare trebuinţă de rugăciunile tale, 

prietinul tău devotat 

SENIOR. 
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într'ajutor, cu atâta predilecţie, amestecul poliţiei. O fac în lipsa 
armelor spirituale ! Căci iată care-i starea literaturei religioase 
ruseşti, aşa dupăcum ni-o descrie un foarte competent Anonymus, 
în Nr. 16 al revistei „Zerkowny Wiestnik", din care facem acest 
mic résumât: 

„Ştiinţă teologică rusească la noi aproape nu există. Nici 
un ram al ştiinţei teologice nu este, în care noi să fi produs 
ceva mare, ceva original. Teologia noastră trăieşte din rezulta
tele muncei săvârşite în Apus. De două sute de ani, noi n'am 
putut ieşi de sub tutoratul învăţaţilor catolici şi protestanţi. Ba 
şi această activitate ştiinţifică de împrumut, încă e foarte redusă. 
La noi nu găseşti opere şi întreprinderi mari teologice, ca în 
Apus. Până azi n'am fost în stare să scoatem o ediţie critică a 
Bibliei slave. O traducere în ruseşte a cărţilor noastre liturgice, 
şi o completă interpretare ştiinţifică a Sf. Scripturi, încă tot în
târzie. Comorile de mare preţ ştiinţific ale arhivelor şi biblio
tecilor sunt prăvuite şi nime nu se găseşte, care să le utiliseze. 
Istoria şi arheologia bisericească a ţării nu-i prelucrată. Un singur 
organ de ştiinţă teologică, care să fie materialiceşte deplin asi
gurat, nu se găseşte. Până când protestanţii şi catolicii scot fo-
liante peste foliante, şi într'una fac să resară întreprinderi mari 
ştiinţifice, până atunci noi ne mulţumim a culege din sfărmitu-
rile, cari cad de pe masa lor bogată. Tot cam aşa de trist stăm 
şi cu literatura religioasă pentru popor. Aşa că putem spune, 
fără cea mai mică frică de-a greşi, că noi o literatură teolo
gică temeinică şi serioasă — nu avem". 

Pe cât ştim, şi credem a nu ne înşela, Biserica ortodoxă 
a României încă nu se chiar rupe cu cultivarea ştiinţei şi lite-
raturei religioase. Căci de ar face-o, n'ar fi nevoie să se teamă 
aşa de mult de primejdia catolicismului, încât chiar şi zvonul, 
că preoţii catolici din România vreau să înfiinţeze un spital, 
îngrijit de călugări şi călugăriţe catolice, — încă să poată în
grijoră Consistoriul superior bisericesc, (ar.) 

* 
S p i r i t d e d i s c i p l i n ă . Un român harnic din Şeica-mică 

s'a lăsat la târg cu un sas de acolo, delà care voia să cumpere 
un mic loc de vie. Sasul a pretins 40 cor. pentru vie şi româ-
naşul i-a dat, cât a cerut. Atunci sasul a început licitaţiunea, cres
cendo. A cerut 50 coroane şi când i s'au oferit, a cerut 60 cor., 
pe urmă 80 cor. Ţăranul nostru, după o mică gândire, i-a dat 
şi atâta. Dar când a oferit sasului întreagă sumă de cumpărare, 
acesta n'a voit s'o primească, pe motivul că nu-1 lasă Pfarrer-ul 
lor, să-şi vândă via unui român. A vândut apoi bucăţica aceea 
de loc unui conaţional de al său pentru 46 coroane. Acela a 
fost un sas fricos, neputincios, un şirub în mâna preotului, o 
frunză bătută de vânt ? Nu ! A fost un lipsit materialiceşte, dar 
tare sufleteşte. Intre năcazurile, ce-1 apăsau şi în faţa celei mai 
mari sume de bani, cerute şi oferite pentru locşorul lui, el pri-
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veste o datorinţă mai înaltă de ordin moral şi satisface aceleia : 
ascultă de mai' marele lui. Ce frumos buchet de virtuţi se poate 
compune din fapta sasului; în el vezi : ordine, stimă, cumpăt, 
trezvie, curaj, seriositate, bunăcuviinţă şi o nobilă abnegaţiune.... 
Cum e la noi?... Ne mulţumim, să zicem numai, că viitorul e 
al indivizilor şi popoarelor disciplinate şi al bisericii, în care se 
pretinde împlinirea voiei lui Dumnezeu, şi nu a membrilor ei. (sr.) 

In flu iu ţa d e z a s t r u o a s a a l a i c i z ă r i i î n v ă ţ ă m â n 
tului rura l "se lămureşte, nu se poate mai limpede, din sta
tistica transgresiunilor şi crimelor din Franţa veacului trecut. 
Pe temeiul cifrelor autentice din aceasta statistică se desface 
adecă, clar ca lumina soarelui, adevărul, că transgresiunile şi 
crimele au sporit în Franţa atunci, când înrîurinţa Bisericii 
asupra ereşterii religioase a tinerimii era stânginită, şi că nu
mărul acelora a scăzut, de câteori Bisericii i-s'a dat mâna li
beră, pe acest teren, care-i compete în mod neîndoios. 

Iată cifrele, mai grăitoare decât orice cuvinte, pe cari le 
dăm după „Katholische Kirchenzeitung" din Salzburg: 

Periodul 

1831—1835 
1836—1840 
1841—1845 
1846—1850 
1851—1856 

Media trans
gresiunilor şi 

crimelor. 

113,000 
144,000 
169,000 
226,000 
280,000 

învăţământul rural e luat din mâna 
Bisericii, şi încredinţat laicilor. 

Crimele sporesc în mod însemnat. 

Prin legea Falloux se introduce de 
1856—1860 226,000 / nou catehizarea. 

Starea se îmbunătăţeşte. 

1861—1865 
1866—1870 

„_„ ^ Liberalismul imperial ştirbeşte in-
.î/AUUU J fluinţa Bisericii asupra şcolii. 
283,000 / Crimele sporesc. 

Legea Falloux e schimbată în fa-
1871—1875 250,000 } vorul Bisericii. 

Statistica crimelor scade. 

1876—1880 
1881 — 1835 
1886—1890 
1891—1895 
1896—1900 
1900—1905 

372.000 
422^000 
461,000 
521,000 
514,000 
556,000 

Această icoană fidelă a crimelor veacului trecut va putea 
convinge uşor pe ori cine despre importanţa religiunii în vieaţa 

Crimele sporesc în mod îngroxitor, 
în urma regimului antireligios şi a lai
cizării în măsură tot mai mare a învă
ţământului rural. 
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omenimii; şi că, afară de creşterea cât mai religioasă a tine
rimii, nici un fel de măsuri nu vor putea stăvili sălbătăcirea 
moravurilor, (ar) 

L ă ţ i r e a „ c l e r i c a l i s m u l u i " este o temă, pe care presa 
iudeo-liberală o ţine pururea la suprafaţă, vărsându-şi veninul 
asupra ei în tirade tipărite cu litere cât pumnul. Totul în această 
ţară — aşa scriu — - e a catolicilor, celealalte confesiuni sunt 
eschise de pretutindeni, dar mai ales din şcolile medii, pe cari 
catolicii le invadează, nu altă. 

Păcat numai, că lucrul nu stă aşa. Din cele mai noue date 
statistice autentice reiese adecă limpede, că catolicii cari dau 
60"37 % a populaţiei întregi, între profesorii şcolilor medii sunt 
reprezentaţi numai cu 63-53%, pe când procentul profesorilor 
de legea lui Moise e aproape de două ori mai mare, ca pro
centul populaţiei jidoveşti. Căci până când jidovii dau numai 
504% din locuitorii terii, pe atunci între profesorii şcolilor 
medii ei ocură cu 9"40%, adecă ei au cu 4'36% mai mulţi 
profesori, decât li-s'ar cuveni. Faţă cu aceasta, catolicii din 
suma preliminată pentru ajutorarea şcolilor, iau cu 23-91 % mai 
puţin, decât le-ar competă. 

Iată datele concrete. In anul 1910 pentru ajutorarea şco
lilor medii s'au întrebuinţat 2,342.836 cor. Din această sumă pe 
catolici cad 6037%, şi au primit de fapt numai 36'46%, deci 
mai puţin cu 23"91%. Luteranilor li-s'ar fi căzut 7 -2%, şi au 
luat 2T73%, deci mai mult cu 14"53%. Şi mai mult au încassat 
reformaţii, cari au luat cu 2332% mai mult de cum li-s'ar fi 
cuvenit, după clasificarea percentuală. In schimb greco-orien-
talii şi jidovii au fost împărtăşiţi cu mai puţin, cei dintâi 
primind numai P18%, adecă cu 'îl'57% mai puţin, de cum s'ar 
fi căzut. (Egyháxi Közlöny). 

* 
I t a l i a j u b i l a r ă a ştiut să provoace hotărîrea Ligei in

ternaţionale pentru pace, de-a ţinea anul acesta al XIX congres 
general în Roma. Lucrul déjà e hotărît şi cu greu se va mai 
schimba, cu toate că e cea mai mare nedreptate, o compromitere 
a ideii păcii universale, când acest congres se ţine, tocmai în 
acest an, în oraşul aceluia, care este cel mai pronunţat şi mai 
tipic reprezentant al păcii. Vaticanul n'a luat nici o măsură pentru 
zădărnicirea tinerei în Roma a acestui congres ; a declarat numai, 
că membrii catolici ai congresului vor trebui să se reţină delà 
orice acte vătămătoare pentru Scaunul apostolic. Cu toate aceste 
s'au început déjà protestele contra congresului. Şi e de însemnat, 
că primul protest s'a plăzmuit în Rusia ortodoxă, din partea sec-
ţiunei din Kiew, în fruntea căreia stă catolicul conte N. C. Tyss-
kiewics, membrii căreia însă sunt în majoritate ortodoxi. 

In protest se relevă, că serbările jubilare ale Italiei şi mai 
ales ale Romei jignesc sentimentele alor 300 milioane de oa-



í meni, şi de aceea, ca loc pentru ţinerea congresului se propune 
«-Haaga. „Adevărat — spune protestul — că ideea păcii nu este 
Specific catolică, dar tot aşa de puţin este ea specific anti-ca-
;,' tolică ori francmasonă, şi de aceea congresul la nici o întâm

plare nu-i permis să fie exploatat în favorul acestor curente". 
T Şi noi Românii uniţi din Ardeal suntem avizaţi poate mai 

;mult ca ori cine de a lucra în foarte multe direcţii — culturală, 
; economică, politică ş. a. — mână în mână cu fraţii neuniţi, 
'trebuie să fim însă cu mare băgare de samă, ca în această lu

crare, să nu fim exploataţi tocmai în detrimentul acelui teren 
.; de muncă, unde nu putem lucra alăturea: cel religios, (ar.) 

Clerul d in A p u s ş i c u l t i v a r e a ş t i inţe i . într'o vreme, 
când mai ales social-democraţia mereu învinueşte preoţimea că 
— precum în veacul de mijloc cel „întunecos" aşa şi azi 
vrea să ţină poporul în întunerec, ca cu atât mai uşor să-1 poată 
exploata, într'o vreme când francmazoneria contestă facultăţilor 
teologice şi dreptul de a fi puse alăturia cu celelalte facultăţi, 
în organizmul universităţilor, nu vor fi fără interes câteva veşti 
mai proaspete despre activitatea şi renumele ştiinţific al câtorva 
preoţi, veşti pe cari le găsim în nr. 7 din „Kirchenzeitung". 

Aşa, ia Institutul internaţional pentru paleontologia omului, 
înfiinţat la Paris de domnitorul principatului Monaco, au fost 
chemaţi ca cei dintâi profesori, doi preoţi: Abbé M. Breuil, 
pentru prehistorie şi etnografie, delà Universitatea din 
Freiburg ^Sviţera), şi Dr. H. Obermayer, fost docent pentru 
ştiinţele prehistorice la Viena. Amândoi, şi cu directorul acelui in
stitut, M. Boule, profesor pentru paleontologie în Paris, au să 
conducă scrutările şi săpaturile institutului, să îngrijească de 
publicarea rezultatelor şi, prin iniţiativa lor, prin prelegeri etc. 
să lăţească şi adâncească cunoştiinţele despre omul fossil. 

Director la observatorul statului de pe Vezúv a fost numit, 
după o vacanţă de 2 ani, un preot, profesorul Mercalli, autorul 
mai multor opere de geologie, de geophisică, precum şi a mai 
multor scrieri despre vulcanii activi şi despre cutremurele de 
Pământ. Nu mai e de lipsă a spune, că slujba lui cea nouă 
reclamă nesmintit mult curaj! 

La observatorul din Collurania lângă Teramo a fost chemat 
eruditul călugăr Barnabit P. Camillo Melsi d'Eril, despre care 

gazeta liberală „Corriere della Sera" ţine să scrie, că, „în 
sfârşit putem spera, că societatea astronomică va fi de acum 
scutită de tendinţe prea înguste!" 

In concursul asupra celei mai bune opere în potriva abu
zului cu duelul, publicat din încredinţarea unui congres ţinut în 
1908 la Budapesta, dintre 52 lucrări de cea mai bună a fost 
socotită şi premiată scrierea parohului Weigert din Mockersdorf 
dio Bavaria, alăturea cu a unui profesor univ. din Portugalia. 

Şi totuşi, e — retrogradă preoţimea? (m) 
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Dr. R. Mostar. Mulţămim pentru interes şi încurajare! E sigur adecă, 
că cel mai mare interes ni-1 poartă tocmai aceia, cari ne trimit abonamentul 
la vreme. 

Dr. B. Budapesta. Pentru acest număr a sosit prea târziu, i-se va 
face loc însă în numărul proxim. — Cartea despre căsătoria a doua a preo
ţilor, de care amintiţi, nu e decât o rezumare a broşurilor, ce-au apărut 
până acum în aceasta materie pe româneşte. Autorul' reeditează într'însa 
argumentele lui Dr. Milasch şi Dr. Găina, fără să aducă vre-un moment nou 
în discuţie. Feliul cum se prezintă chestiunea faţă cu sf. Scriptura e însă 
ceva mai just, fără ca totuşi să fie lipsită şi partea aceasta de o anumită 
siluire a textelor în favorul chestiunei, de care se ocupă. 

M. Gencs. Numerii ceruţi Vă merg. — Mineiul va fi cuprins în trei 
volume, dintre cari a apărut primul: pentru lunile Septemvrie—Decemvrie. 
- - Ce priveşte apoi datarea revistei noastre după stilul v., să ne credeţi, 
că n'am făcut-o din motivul, că am fi : antiquitatis tenaces. Se va şi schimba 
cât mai curând. 

Revista Teologică. Sibiiu. Articolaşul «Biserica română din Basarabia», 
e reprodus după însuşi »Viitorul« din Cernăuţi, şi nici decum după «Revista 
Teologică», cum credeţi. Ori Vi-se pare, că dacă D-Voastră reproduceţi după 
> Viitorul*, noi ceialalţi trebuie să luăm delà D-Voastră? N'am ştiut-o! — 
Ce priveşte apoi apostrofarea I)-Voastră, că Biserica română unită din Un
garia, este muit mai română, decât cea ortodoxă din Basarabia — *nu prin 
sine însăşi, ci prin voia împrejurărilor mai favorabile decât în Basarabia, 
iar când împrejurările de vieaţă sunt aceleaşi, atunci rămâne departe în 
urma celei ortodoxe, ca aici m Transilvania « — Iată răspunsul vostru: Bi
serica ortodoxă din Ungaria poate că trece înaintea publicului mare de mai 
română, ca Biserica unită; să nu se uite însă, că aceasta conştiinţă publică 
este a se atribui singur ziarelor noastre, cari — din motive uşor de în
ţeles — toate stau fie direct, fie indirert în serviciul Bisericii ortodoxe. O 
presă de zi unită, care preocupă deja din greu cercurile competente, va şti 
însă să schimbe această conştiinţă publică indusă în eroare, care deja începe 
să se lămurească. Dee Dumnezeu, s'o putem saluta cât mai curând: în in
teresul adevărului! 

Mai multora. In numele tipografiei sunteţi rugaţi cu tot deadinsul, 
să scrieţi pe o singură faţă a hârtiei. 

Dr. L. Vad, P. Gerlişte, G. Budapesta. Primit cu mulţămite. — 
Vor urmă. 
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